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Von der K-Struktur zur F-Struktur: Annotationen

S Funktionale
CTSUBJ) d T iTAnnotatlonen
VP -V (NP) (NP) (S)
(ToBJ)=L (ToBJ2)=! (TcomP)={
NP — (Det) N (PP)

(TADJUNCT)={

PP — P NP T und< sind Meta-
(TOBJ):‘L variable fiir Variablen

S > COMP S fur F-Strukturen

T=l
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Von der K-Struktur zur F-Struktur: Annotationen

S
/\
NP VP
(TsuBJ)={ =]
| _— T
N V NP
: : (T0|3|J):¢
Hf.;ms Iie:bt N

(TPRED)='Hans' (1PRED)='lieb<(tSUBJ)(TOBJ)

TTEMPUS)=Prasens : .
( ) Maria

(TPRED)='Maria’
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Von der K-Struktur zur F-Struktur: Annotationen

S

(TSuBJ)=! T=l
NP VP

N \Y; (toBJ)=!

‘ NP
=l
(TPRED)='lieb<(TSUBJ)(TOBJ)' N
(TPRED): Hans (TTEMPUS)=Prasens
Hans liebt (TPRED)="Maria

Maria
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Von der K-Struktur zur F-Struktur: Annotationen
f; sind Variable
fur F-Strukturen

U

BJ T=l
NP VP:f
N:f, V:f, (toBI)=L
‘ NP:f;
™=l
- (MTEMPUS)=Prasens
o et (TPRED)='Maria

Maria
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Von der K-Struktur zur F-Struktur: Annotationen

S:j
(f,.SUBJ)=f, fo=T,
NP:f, ¢ VP:f,
f1= 13 A T
N:f, V:f, (f,OBJ)=f.
NP:f;
fs= T¢
(f,PRED)="Hans' (4PRED)=lieb<(TSUBJ)(TOBJ) N: fe
° - (f,TEMPUS)=Prasens
Hans liebt (f PRED)="Maria’

Maria
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Von der K-Struktur zur F-Struktur: Funktionale Beschreibung

& (f,SUBJ)=f,

& f,=f,

& f,=f,

& (f; PRED)="Hans'

& f,=f,

& (f, PRED)='"lieb<(TSUBJ)(T OBJ)>"
& (f, TEMPUS)=Prasens

& (f, OBJ)=f,

& f= 1,

© (fs PRED)="Maria'
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W
F-Strukturen
suBJ f[ ]| [suBl f]
f
f, f °
0 f2
oo T '
SUBJ 1:[ ] SUBJ f[PRED "Hans']
1:O 1:0 ’
1:2 1:2
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F-Strukturen

f f
SUBJ fl [PRED 'Hans']| |SUBJ fl[PRED 'Hans']
3

fo fo 3
f, f,| PRED ‘lieb(T SUBJ)(T OBJ)
f, f,

f1
SUBJ  [PRED 'Hans'
3

f,| PRED 'lieb(T SUBJ)(T OBJ)
f,| TEMPUS PRASENS
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SUBJ

PRED
TEMPUS

OoBJ

SUBJ

PRED
TEMPUS

OBJ

F-Strukturen

f
fl [PRED 'Hans']
3

PRASENS

[ ]

'lieb(T SUBJ)(T OBJ)

f
"[PRED 'Hans']

3

PRASENS

'lieb(T SUBJ)(T OBJ)

f
f5 [PRED 'Maria']
6

SUBJ

PRED
TEMPUS

OBJ

f
fl [PRED 'Hans’]
3

'lieb(T SUBJ)(T OBJ)
PRASENS
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Beispiel:
Der Mann glaubt, dass Maria lugt

Subj Comp

[[Der Mann]\r [glaubty, [dass [[Maria]yp [lUgt]yplslslvels

Subj
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Beispiel:
S > NP VP
(T Subj)=¢ T=J
NP — Det N
(T Spec) =
VP -V S
(T COMP) ={

S'—>Comp S
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Lexikon: |
der Det (Tdef) + Maria NP (T pred) 'Maria’
(T Num) Sg (" Num)  Sg
(T Cas) Nom (T Cas) Nom
(T Gen) Masc (T Gen) Fem
(T SpecDef) +
Mann N (T pred) 'Mann’ lugt V (T pred) 'lug < (Subj)>"
(T Num) Sg (* Num)  Sg
(T Cas) Nom (" Per) 3
(T Gen) Masc (T Tns)  Pres
glaubt V (T pred) 'glaub < (Subj)(Comp)>"
(T Num) Sg
(M Per) 3 dass Comp

(TTns)  Pres
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Struktu ren

(T Subj) /N l
/\ /\

(T spec) =4 M~=1 T=I (Tcomp)=1

[ e N

COMP S
NG =L
; ; : : (T subj)=4 VP
Der Mann glaubt dass NP 1 =4
Maria

lugt
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t§ -Strukturen

(T subj) /N l
/\ /\

(T spec) =4 M~=1 T=I (Tcomp)=1

OET N /\
(1 dEf)EZJr (T pred)_ ‘Mann' T=d

: COMP
(T pred)_ glaub<(SubJ)(CQmp)> /\T .
: 5 (T Subj)={ VP
Der I\/Iann glaubt dass NP ‘T -l
ar')‘}gj)— Marla
(T def ) = + Iugt
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t§_—f3truktu ren

(f, Subj)=f, /\f ‘f
/\ /\

(f, Spec) =f, f=f. (f, compP)=f,
DET:f, : S'fe
N.f4 V:f.
(fgdef)§:+(f red)  iMann /\ fe=1;
A S . COMP S:f,
(f5pred) = glaub < (Subj)(Comp) > /\f iy
: L (fsTnsf=Pres  © (f, Subj)=f, VP7'f °
Der Mann glaubt dass NP:fg ‘ o
f _flo

IYI pred)_ Marla
(fgdef) =+ Iugt
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Funktionale Beschreibung

(B)(foSubj) = f;

(2)fo = 15
(3)(f,Spec) = 1

(4)f, =1,

(5) f; = 15

(6)( f,Comp) = f;
(7)(fydef) =+
(8)(f,pred) ="Mann’
(9)(f5 pred) ="glaub < (Subj)(Comp) >
(10)(f5 Tns) = pres
1D fs = 1;

(L2)( f;Subj) = fg

(13)f; = 1q
(14)(fgpred) ="Maria’
(15)(fg def ) =+

(16) fg = 1o
(17)(fyopred) ="lug < (Subj) >
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Funktionale Struktur

Subj f,
fo

(1)(f, Subj) = f,
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Funktionale Struktur

Subj Subj  f,
To To
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W
Funktlonale Struktur
Subj f,[ Subj £ [[Spec f,]
fo i _ fo ]
1:2 f2

(3)(1y Spec) = 1;
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Funktionale Struktur

Subj £, [ Spec faf ] Subj £, [ Spec fal ]
) @
f, f
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Funktionale Struktur

" Subj f{Spec | ]} 'Subj  f,[Spec
fq f,
f f4_
; h Comp [
> f, fe }
| - f5 L

(6)(f, Comp) = fq
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Funktionale Struktur
'Subj  f[Spec f,[ ]| |Subi  f,[Spec f, [def
f f
"o Comp 4: | Comp 4:
f2 f6 :| f2 f6 :|
f5 - f5 -

(7)(f, def ) =+
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W
Funktionale Struktur
'Subj  f,[Spec  f,[def +]}_ Subj  f [Spec fy[def +]]
fo| " f,|pred 'Mann’
omp fo -
T, fo } Comp

(8)(f, pred) ="Mann’
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Funktionale Struktur

Subj  f,[Spec  f,[def +]}' | Subj f _Spec f [def +]} |
fs| pred 'Mann’ - '
(. o : f,| pred 'Mann
f, f, } “lcomp T
1:5

pred 'glaub < (T Subj)(T Comp) >

(9)(f5 pred) = 'glal;b < (Subj)(Comp) >
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Funktionale Struktur

Subj - f,[Spec f[def +]] | [Subj £ [Spec fy[def +] |
f fy| pred 'Mann’ :
o\ comp T fy| pred 'Mann’
1:2 fe } fo :
fs : Comp
pred 'glaub < (T Subj)(T Comp) > fg f6
] f5

pred 'glaub < (T Subj)(T Comp) >
Tns pres

(10)(fs Tns) = pres
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Funktionale Struktur
Subj  f,[Spec  f,[def +]} ] | Subj f,  Spec f3[def +]}

f f4_pred ‘Mann' f 4 ‘Mann'
(| Comp | } (- 4| pre a

2 6 —

f, Comp f

pred 'glaub < (T Subj)(T Comp) >

| Tns pres | f5 @ }

pred  "glaub < (T Subj)(T Comp) >
Tns pres

1Dfs =17
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Funktionale Struktur
f,[Spec  fy[def +] | ' Subi i
fy| pred 'Mann’ } ) fl Spec f3 [def +]:|
fo [

} : f,| pred 'Mann'’
" Comp £, [subj fg [ ]}

[ Subj

Comp

f7 L
pred *glaub < (T Subj)(T Comp) >*|  f,,

‘Tns  pres ] f
f5 ! -
pred 'glaub < (T Subj)(T Comp) >
Tns pres

(12)(17 Suby) = Tg
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Funktionale Struktur

'Subj  f,[Spec  f,[def +]} | |Subj  f[Spec f,[def +]
fo f4:pre-d ‘Mann' -I:4 pred |Mann|
¢ | Comp - fglsubj fg ] B
2 ( fo|Comp f;-
fo L _ | Subj fg[ |
pred 'glaub < (T Subj)(T Comp) > 1:2 f?
| Tns pres ) f5 f
9
pred  'glaub < (T Subj)(T Comp) >
| Tns pres i

(13)f, = f,
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Funktionale Struktur

(Subj  f,[Spec  f,[def +]} [ Subj f,  Spec fs[def +]}
fy| pred 'Mann'’ f , '
fo|comp fg- 4| pred 'Mann
f, f,| > fo ]} fo| Comp .|
f f °| Subj fq _
° | f, f pred 'Maria’
pred  'glaub < (T Subj)(T Comp) > ¢ |
| Tns pres 5 fg |
pred 'glaub < (T Subj)(T Comp) >
| Tns pres

(14)(fg pred) ="'Maria'
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Funktionale Struktur

(Subj  f [Spec  f, [def +]} _Subj f, _Spec f, [def +]}
fy| pred 'Mann’ ' '
f,| Comp f6: _ fq | pred 'Mann
f2 f, Sub) f8{pred 'Mariaﬂ fo| Comp fe _S bt def ]
fe u :
ol | f, f, I s pred 'Maria'
pred  'glaub < (T Subj)(T Comp) >
| Tns pres | f5 fg i |
pred 'glaub < (T Subj)(T Comp) >
| Tns pres

(15)( f, def) =+
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[ Subj

Comp

pred
| Tns

Funktionale Struktur

f,[Spec  f,[def +]
fy| pred 'Mann’ }
fe _Subj f{ def + }
f, pred 'Maria’
fo fo
"glaub < (T Subj)(T Comp) > f2
pres |
f5

(16) T

[ Subj

Comp

pred

Tns

1:10

fi| Spec  fy[def +]

fs| pred 'Mann’

fo | def

6| Subj f{ T }
f, pred 'Maria’
fg |

‘glaub < (T Subj)(T Comp) >
pres




KH
W

Lexikalisch- Funktionale Grammatik (LFG)

[ Subj

Comp

pred
| Tns

Funktionale Struktur

f, [Spec f5 [def +]}

f4| pred 'Mann’

f9
1:10

"glaub < (Subj)(Comp) >
pres

fg | Subj pred 'Maria'
f, fg| def +

[ Subj

Comp

pred

Tns

f,| Spec  fj[def +]
fipred 'Mann' }

f, | Subj [ def +

f- fg| pred 'Maria’
fq i

fio| pred ‘liig < (Subj)>"
‘glaub < (Subj)(Comp) >

pres

(17)(f,, pred) ="'lug < (Subj) >
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Subj

Comp

pred
Tns

Funktionale Struktur

Ty
Ty
Te
f;
Tg

1:10

' Spec

| pred
- Subj

fy[def +]
‘Mann'

- def
fg| pred

_|_
'‘Maria’

pred ‘lug < (Subj) >

‘glaub < (Subj)(Comp) >
pres
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Funktionale Beschreibung
Subj  [Spec [def +]

pred ‘Mann’ |
¢ | Comp Subj [ def + ]
X pred 'Maria’

pred ‘lig < (Subj) >

pred ‘'glaub < (Subj)(Comp) >
Tns pres




-,xyg{ Lexikalisch- Funktionale Grammatik (LFG)

Funktionale Beschreibung: Merkmalliste

& (f, Subj Spec def) = +

& (f,Subj pred) = 'Hans'

& (f,Comp Subj def) = +

& (f,Comp Subj pred) = ‘Maria'

& (f,Comp pred) = 'lug <(Subj)>"

& (f,pred) = '‘glaub<(Subj)(Comp)=>"
& (f,Tns) = pres
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